

新家新业新生活

——拉萨市城关区恩惠苑社区带动群众增收记

本报记者 央金 格桑伦珠



建设团结美丽健康幸福新拉萨

“幸福岁岁年年长,美酒献给你,请你喝下;祝福送给你,请你收下,索索呀拉索……”藏历新年临近,在恩惠苑社区“德卡”制作点,易地扶贫搬迁群众一边哼着小曲,一边制作着精美的“德卡”。他们中,有的往灶炉里添着柴火,有的揉着面团、擀着面饼,有的在油锅里炸着“德卡”,大家分工明确、各尽其责,成形的“德卡”出锅后被送到一旁的仓库,等待风干入箱。

作为拉萨市城关区易地扶贫搬迁安置点的恩惠苑社区,居住着来自城关区、林周县和空港新区的700户2848名易地扶贫搬迁群

众。从林周县搬迁到恩惠苑社区的次仁巴珠不仅是该惠民工程的受益者,也是该社区的管理者。搬迁后,次仁巴珠担任了社区主任,让群众过上更加幸福、富裕、安康的生活成为次仁巴珠和社区各负责人的共同目标,他们一直围绕这个目标努力奋斗。

为了增加社区困难群众的经济收入,减轻社区群众购买年货的经济负担,次仁巴珠和另外几位社区负责人商量后,决定在社区北面搭建一处“德卡”临时制作点。

“我们开工已经十几天了,由于需求量比较大,我们每天都在加班制作,目前已经制作

完社区内700户群众的700套“德卡”。接下来,我们还要完成社区外顾客预订的近千套订单。按照订单情况和加班量来看,今年应该是个增收年。”恩惠苑社区主任次仁巴珠高兴地说道。

“今年,不出社区大门就能买到价格实惠的年货,实在是太好了。你看,市面上这款‘德卡’一套需要120元左右,可社区为了给我们减负,只需要支付45元就能带回家。这个价格连本钱都不够,太实惠了,我从来没有买过这么便宜的‘德卡’。算一算,社区为我们每户群众节约了75元,为全社区居民节约了5.25万元,社区为我们确实办了件实实在在的好事。”恩惠苑社区群众卓玛激动地说。

“我们给恩惠苑社区群众定价‘德卡’一套45元,属于亏本销售。针对市场,我们定了

4个价格:大众版100元和120元;特定版150元和200元,顾客需要提前预订。为方便广大顾客,我们还提供送货上门服务。”次仁巴珠介绍说,“社区的初衷就是为了增加社区21户困难群众的经济收入,让他们有足够的资金购买年货,过一个安全快乐的藏历新年。当然,销售‘德卡’获得的一部分收入将作为社区教育资金,用于寒暑假期间邀请辅导老师,为社区内的留守儿童辅导功课。”

“我从林周县搬到恩惠苑社区后,日子越过越好了。这里离拉萨近,社区内基础设施齐全,服务也十分贴心。最让我们一家感到高兴的是,丈夫在家门口实现了就业,有了稳定的经济收入,女儿也在附近上学,我也学会了更多技术活,我们再也不用因为天气干旱导致农作物减产而担忧了。社区开办的‘德卡’制作点,不仅可以让大家买到价廉物美的‘德卡’,还可以增加我们困难群众的收入,真是一举两得的好事。今年,我计划用制作‘德卡’获得的经济收入为家里置办年货,给孩子们买新衣服,过一个年货充足的新年!”恩惠苑小区易地搬迁群众次尼央措满意地说道。

市民达珍说,她好几个朋友家的“德卡”今年都是到恩惠苑社区购买的,听说价格便宜,质量也很不错,而且最主要的是“德卡”制作点属于精准扶贫项目,可以帮助困难群众。这次过来一看,无论是外观还是质量,她都感到十分满意,于是便预订了6套。虽然该销售点离市区远了一些,但可以买到满意的年货又能做好事,真是两全其美。

首府论坛

易地扶贫搬迁是精准扶贫“五个一批”工程的重点内容,是解决“一方水土养不活一方人”问题的根本之策,是新时期党和国家扶贫开发的重要举措,是切实保障和改善民生的客观要求。对于改善贫困地区的生产生活条件,促进经济、社会和生态协调发展具有举足轻重的意义。

多年来,我区通过实施易地扶贫搬迁,有效改善了搬迁群众的生产生活条件,拓宽了群众增收致富渠道,保护了原居住地生态环境。易地扶贫搬迁是扶贫效果最好、最彻底的扶贫措施,但在开展易地扶贫搬迁工作中,面临的诸多问题需要我们去深思。

易地扶贫搬迁,不仅是一项社区再造和重建工程,还是一项人口分布、资源环境、经济社会重新调整与完善的系统工程,不但涉及安置住房、基础设施和公共服务设施建设,而且涉及搬迁群众就业创业、社区管理、文化传承等诸多方面。这项复杂的百年大计工程,将直接关系到脱贫攻坚的成败,关系到贫困群众的切身利益。

笔者认为,在实施易地扶贫搬迁过程中,打消搬迁户思想上存在的顾虑是十分重要的。据笔者了解,我区大部分搬迁群众搬迁意愿强烈,认为搬迁带来了交通、住房条件的改善,以及上学、就医的方便,但仍有极少数搬迁群众因为文化水平较低,且没有一技之长,担心搬迁后面临就业和生活的问题。这就要求我们在开展易地扶贫搬迁的过程中要注重因地制宜、精准施策,“挪穷窝”与“换穷业”同步,将“搬迁是手段,脱贫是目的”的理念贯穿于安置区选址、安置模式选择、安置房及配套设施建设和后续产业发展及就业扶持的全过程。

易地扶贫搬迁,在帮助贫困群众增收脱贫的过程中,应注重扶贫扶志、扶智相结合,正确处理外部帮扶和自身努力的关系,培育贫困群众自力更生的脱贫意识,加大对搬迁群众发展生产和技能培训的支持力度,大力弘扬勤劳致富、勤俭持家的传统美德,充分激发搬迁群众脱贫致富的内生动力,不断提高搬迁群众的自我发展能力。

「挪穷窝」换穷业」需一同发力

央金



安居又乐业

本报记者 格桑伦珠 央金 摄

搬迁是手段,就业是路径,脱贫是目的。易地扶贫搬迁群众不仅住进了新房,还通过政府提供的就业信息、技能培训找到了工作,真正实现了搬得出、稳得住、能致富的易地扶贫搬迁要求。

图为拉萨市城关区恩惠苑社区“德卡”制作点的搬迁群众正在搬运新制作出来的“德卡”,并送往顾客家中。

时政动态

拉萨环卫部门力保市民干净出行

本报拉萨讯(记者 央金)近日,拉萨城投洁达环卫保洁有限公司组织一辆高压冲洗车和6名环卫工人,对林廓东路沿街商户门口被污染的路面进行全面清洗。

拉萨城投洁达环卫保洁有限公司工作人员在巡查时发现,拉萨市老城区内的林廓东路沿街商户门口有较大面积的油污污染,影响市容市貌和交通安全,在对沿街商户进行教育的同时,及时组织环卫工人对该路段进行清洗,经环卫工人近6个小时作业,提高了路面洁净度,还原了路面本色,避免过往行人摔倒,确保了市民干净出行。

林周县卡孜乡家禽注射疫苗实现全覆盖

本报拉萨讯(记者 央金)近日,林周县卡孜乡各村按照乡农牧综合办制订的工作方案,第一时间动员村级防疫员、科技特派员及“双联户”户长等力量,精心组织、狠抓落实,积极宣传禽流感疫苗的危害性,要求防疫员要做好圈舍消毒及自我防护工作,使注射家禽疫苗率达到100%。据统计,此次共注射273只鸡,卡孜乡家禽注射疫苗实现全覆盖。

为切实做好家禽禽流感疫情防控工作,确保卡孜乡养殖业健康稳定发展,根据县农业农村局近期重点工作安排,该乡联合林周县畜牧站开展家禽禽流感疫情防控工作,县畜牧站包乡技术人员与乡农牧综合服务中心工作人员到各养殖户家中进行指导和监督。



随着藏历新年临近,近日,墨竹工卡县委、县政府与电力局联合在嘎则新区易地扶贫搬迁安置点举行藏历新年慰问暨物资发放活动,向486户易地扶贫搬迁群众送去关怀和温暖。

本报特约 裴聪 摄

当雄县麦灵村村民桑吉:

摆脱等靠要 勤劳谋致富

本报记者 刘斯宇

“俗话说,授人以鱼不如授人以渔,想要让自己脱贫致富,就要改变固有的‘等靠要’传统思想观念,勇敢地走出去,通过自身的努力实现致富增收。只有这样,才能为家人谋求更好的生活,才能创造出更好的学习和生活环境。”拉萨市当雄县宁中乡麦灵村村民桑吉说。

1985年,桑吉在宁中乡麦灵村出生,家中有5口人,劳动力2人。由于家中牲

畜极少,自身发展动力不足,家庭收入方式单一,缺少劳动技能,被确定为麦灵村建档立卡贫困户。

2016年,村委会先后多次深入桑吉家进行政策宣讲解读,无偿提供场所开设小卖部,并决定借给桑吉家1.5万元启动资金。通过桑吉几年的不懈努力,实现家庭收入每年稳步增长。

2018年4月,桑吉一家通过搬迁脱贫政策,住上了位于拉萨市堆龙德庆区

桑木村的80平方米安置房,房屋有电、自来水、独立的卫生间,家具及生活设施配备齐全。3个小孩均在羊达小学上学。搬迁至堆龙德庆区桑木村之初,桑吉在搬迁点附近一家超市务工,每月有3500元的工资。老公白玛杰布购买了一辆车,在堆龙德庆区从事散客运输、为超市送货的工作。2018年,桑吉一家积极响应区市县党委、区市县政府脱贫攻坚的决策部署,主动脱贫,勤劳致富,成效显著,2018年家庭人均收入达9000多元。

桑吉一家通过转移就业等方式勤劳致富,依靠自身努力脱贫的行为深深地感染着众人,为宁中乡贫困户依靠自身勤劳致富起到模范带头作用。

打好精准脱贫攻坚战

天明笑着说。

不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。李天明脚踏实地,技术越来越好,从学徒成长到正式员工,又从正式员工成长到带徒弟的师傅。偶然一次机会,他接待的一位客人觉得他为人不错,技术又过硬,便邀请他来拉萨开店,以技术入股的方式加入,李天明思考片刻便答应了。2015年,他来到了拉萨,正式开始了自己的拉萨生活。

学无止境,这是李天明的座右铭,即便成了店长,他仍然不放弃努力学习、自我提升的机会。“如今的社会日新月异,什么手机电脑都是随时更新,汽车也是一样,我需要学习的地方还有很多。”李天明告诉记者。

当谈及到对拉萨的印象,李天明说:“拉萨被称为小四川,饮食之类的都很习惯,这让我感觉很舒服。”

2019年,李天明将自己的老婆和孩子也接到了拉萨。他告诉记者:“如今的西藏经济发展迅速,和内地差不多,将他们接过来,我也觉得放心。”

宏艺汽车维修店店长李天明:

脚踏实地创造幸福生活

本报记者 刘斯宇



“就像修一座高楼大厦,只有地基打得足够牢固,楼才能修得高。人也是一样,只有一步一步地将脚下的路走好,先把基础打好,有了过硬的本事你才有资本去创业,去做自己想做的事。”拉萨市城关区宏艺汽车维修店店长李天明说。

出生于四川遂宁的李天明现年35

王秀

平凡生活背后的幸福

本报记者 刘斯宇



“王大姐,你帮我挑一点新鲜的青椒。”

“好嘛,你等一下。”在药王山菜市场,一个身穿蓝色防污长袍的大姐爽朗地回应着,然后认真且熟练地在摊位前挑选青椒。被称为王大姐的妇女名叫王秀,如今已经在拉萨卖了20多年的菜了。

现年39岁的王秀是四川绵阳人,有着四川女人典型的娇小身材。因长期风吹日晒,皮肤黝黑发红。与之娇小身材不同的是,她有着爽朗的笑声,说话声音洪亮,见谁都是笑脸相迎。

王秀最早来到西藏的原因是因为亲戚在这边,他们告诉王秀这边好赚钱,结果她一待就是20多年。“如今的西藏变化很大,什么都有,和内地没什么区别。”王秀笑着说。

王秀称自己是半个拉萨人,20多年的拉萨生活,让王秀已经习惯了拉萨的生活节奏。不管冬夏,每天凌晨4点到王秀就骑着三轮车去市场批发蔬菜,回来后稍眯一会就做早饭,吃过早饭后两口子一起出来摆菜摊。

在王秀摊位上买菜的客人大部分是熟人,前来王秀摊位上买菜的张先生夫妇说,王大姐人缘很好,待人热情,他们都是回头客。“我在她家都买了好多年的菜了,价格公道,菜也好。”

当问及平常空闲时都在做什么时,王秀说:“几乎没有闲下来的时间,没顾客的时候就检查检查菜、算算账之类的,或者整理整理第二天上菜的清单。”

王秀告诉记者,当年刚来到拉萨从事卖菜营生时,他们的条件比较差,随着时间的流逝,他们的生意做得有起色了,也在拉萨立足了。现在有了孩子,为了孩子将来有个好的出路,他们拼命劳作供孩子上学。现如今,孩子已经在读高中了,学习很好,让他们很放心。“看着孩子有出息,就算再苦再累也觉得值得和幸福。”说起孩子,王秀满是欣慰。